

花滑小将滑向更高舞台

本报记者 田洁

国际滑联花样滑冰青年大奖赛分站赛最后一站日前在无锡落下帷幕，中国年轻选手田桐赫和王一涵分别收获男单亚军和女单铜牌。在本赛季中国选手参加的全部5站比赛中，中国队均有奖牌入账，展现出年轻花滑选手良好的精神面貌和敢打敢拼的比赛作风，达到了赛前预期。

本赛季是双人滑组合张嘉轩/黄一航最后一个青年组赛季，也是他们在配对后参加的首个青年大奖赛。在赛季首站立陶宛亚里加站的比赛中，短节目他们以微弱劣势排名第三，自由滑发挥出色，以总成绩159.76分、反超亚军7.53分的成绩获得冠军。首战告捷，让他们在波兰格但斯克站的比赛中更加自信，以超过第二名25分的优势再次夺金，两站总分30分高居青年组双人滑积分榜首位，成为本赛季青年大奖赛所有双人滑选手中唯一的双冠组合，锁定大奖赛总决赛门票。花样滑冰国家队领队姚佳表示，张嘉轩/黄一航在青年组中具有相对较高的竞争实力，一些动作的技术难度已经具备成人组水平，因此能够在青年组比赛中脱颖而出。如果他们能够继续收获总决赛冠军和世青赛冠军，拿下青年组大满贯，将为他们下赛季参加成年组比赛打下良好基础。

由于本赛季中国队在双人滑项目只获得了青年大奖赛3个站次的比赛资格，在确保能有一对组合冲击总决赛名额的基础上，中国队另一对组合张轩轸/丰闻强仅参加了捷克俄斯特拉发站一站比赛，就以近6分的优势获得金牌，而这也是16岁的丰闻强和13岁的张轩轸首次亮相国际赛场。“中国队青年组的双人滑涌现了一些后起之秀，除了这两对组合，郭蕊/张益文也具有一定实力。”姚佳说，郭蕊

张益文在“十四冬”参加了公开组比赛，获得了第五名。

女单方面，中国队储备较好，通过选拔最终确定王一涵、金书贤和高诗棋进入本赛季青年大奖赛的参赛名单。14岁的王一涵表现亮眼，她先是在泰国曼谷站上最高领奖台，又在高手众多、竞争激烈的无锡站收获铜牌。“青年比赛重点是看谁的稳定性好。”姚佳介绍说，韩国、日本、美国、格鲁吉亚等国家和地区的一些高手已经掌握了三周半甚至四周的跳跃难度，而我国女选手还只有5种三周跳以及三周连跳的难度储备，在这种情况下，稳定性就成为左右比赛结果的重要因素，“很可能一个失误就无缘领奖台。”

王一涵在无锡站比赛后谈到，她在本赛季最大的收获就是学会了调整心态，“国际比赛高手很多，场面也很热烈，肯定会有一些压力。但是我告诉自己一定要努力放平心态，把自己的动作做好就好。”无锡站王一涵在短节目中因为单跳的一个翻身瑕疵而排名第四，但在自由滑中她顶住压力，完美表现，最后反超对手跃居第三，为自己争取到了一张总决赛的入场券。

男单方面，田桐赫在泰国曼谷站收获铜牌，无锡站中他在短节目排名第四，自由滑放手一搏，上场前临时决定在节目后半程尝试了三周连跳这个他从未在训练合乐中尝试过的动作，展现了敢于拼搏的精神面貌和稳定的大赛心理素质。“觉得自己状态不错，就尝试了一下，结果成功了，非常开心。”田桐赫说。



王一涵 组委会供图

通过本赛季的各站比赛，中国队已经确保了明年世青赛女单、男单和双人滑每项一个参赛名额，而在冰舞项目上尚未取得参赛所必须的最低技术分(MTS)，接下来将为冰舞选手争取一些B级赛的参赛机会，拿到MTS，登上更高的舞台。

双人滑张嘉轩/黄一航
毛岩政摄



胡哲安



徐文婧

闫佳捷

世青赛经受历练打出风采 国羽青年坚定信心迎接未来

本报记者 周圆

时隔24年，世界青年羽毛球锦标赛重回中国举办。上周在南昌，中国青年羽毛球队以3金4银5铜收官2024年世界青年羽毛球锦标赛。面对团体赛决赛失利的遗憾，小将们积极调整，在单项赛上打出风采，尤其是在单打项目上时隔八年重夺男、女单打冠军。

本届世青赛对于中国队的这批青年队员来说，最大的历练是从团体赛失利后到单项赛的调整。中国青年羽毛球队教练组组长郭振东表示，能够在团体赛决赛失利的情况下取得这样的成绩很不容易。“经历了团体赛决赛的输球后，队伍受到影响，包括队员的状态，我们能够感受到大家都在积极克服。”

面对困难，全队积极调动，上下一心。斩获混双冠军的刘圆圆在团体赛失利后，做好了心理建设，“相信团队、相信大家，我们单项赛重新开始。”当然也有队员无法在短时间里扭转，比如女双头号种子陈樊淑活/刘嘉悦。她们在团体赛决赛输球后，单项赛无缘决赛，获得并列季军。郭振东指出，她们之前近一年没有输过球，团体赛输球之后心态没有调整好。“年轻队员在大赛中输球，心理状态一时很难调整，对自信心有影响，当然她们在技术上也有欠缺，回去还需要好好总结和磨练。”

本届世青赛中国队最大的亮点是单打项目发挥出色。男单和女单都有三人闯入四强，并在半决赛后提前包揽冠军亚军，

这也是中国队八年后再次包揽世青赛男女单金牌。郭振东认为，这一成绩为中国羽毛球队单打组提升了信心。巴黎奥运会上，国羽在单打上没有摘得金牌，进入洛杉矶周期，在单打上需要更多优秀人才。这次世青赛后，斩获男单冠军的胡哲安、王子峻都将告别青年赛场步入成年赛场，他们是国羽男单未来的希望。

包揽女单冠军的徐文婧和阴伊晴还没有在青年赛场“毕业”，明年都还有机会再战一届世青赛。八年前帮助中国队夺得女单冠军的陈雨菲是两人的偶像，她们将以陈雨菲为目标，不断前进。“不管是心态还是技战术都还有欠缺的地方，尤其是在应对困难方面需要心态更加平稳。”展望未来，徐文婧表示。

本届世青赛上最出彩的中国运动员无疑是队长林翔毅。18岁的他身兼男双和混双两项，14天里打了34场比赛，收获1金2银。他与林圆圆搭档，帮助中国队实现世青赛混双四连冠，和胡珂源搭档出战男双，最终斩获亚军。告别世青赛，林翔毅期待成年赛自己做得更好。

从东京奥运会到巴黎奥运会，中国羽毛球队在混双项目上连续斩获金牌，这两个周期混双也是国羽的优势项目。国青小将在混双上的持续亮眼表现，有助于该项目持续保持优势。

郭振东表示，这次比赛结束后，一部分2006年出生的球员将进入国家二队。明年国青队的比赛任务会以2007年龄段为主，辅以2008、2009年年龄段的优秀苗子。

本报记者 李雪颖 实习记者 黄江惟

正在内蒙古鄂尔多斯进行的2024年全国乒乓球锦标赛激战正酣，已经结束的单打和混双比赛中，多位“00后”球员崭露头角，引人关注。

由于赛事前半段日程与亚锦赛赛程重合，征战亚锦赛的主力队员并没有参加单打比赛，这也一定程度上给了年轻选手们脱颖而出的机会。

按照赛事的竞赛规程，获得男、女单打前8名的中国乒协注册运动员将直接进入国家队。因此，全锦赛一直是国家队选拔、考察年轻选手的重要途径之一。在洛杉矶周期伊始，多位年轻球员为自己赢得了“开门红”。

值得一提的是，本次全锦赛男单四强黄友政、敖华磊、徐海东、牛冠凯均为“00后”选手，决赛更是在两位“05后”小将中展开。北京队19岁的黄友政4比0战胜18岁的个人选手敖华磊获得冠军，实现对对手的两连胜。两人第一次交手是在2019年第二届全国青年运动会上，当时黄友政3比0获得胜利。本次比赛黄友政一路连克强敌，1/8决赛4比2战胜上海名将周恺，1/4决赛4比2战胜江苏名将孙闻，展现了年轻小将敢赢不怕输的拼搏精神。黄友政认为，“老将水平依旧在线，我们年轻队员从比赛经验上与老将相比还是差一点，但我们正在努力追赶。”拿到全锦赛男单冠军后，黄友政表示自信心得到了很大提升，希望在后面的国际比赛上能有更好的表现。

获得亚军的敖华磊是国青队队员，这次以个人身份出战，他从预选赛开始一路闯关，最终走上了决赛场。敖华磊谦虚地说，“没想到能打到决赛，以为自己预选赛都打不过。”凭借这次比赛的亚军成绩，敖华磊顺利升入国家一队。关于自己未来的目标和计划，敖华磊说，“与前辈还有差距，要向前辈学习，努力提高水平，争取早日挑起大梁。”

女单方面，获得亚军的上海队杨屹韵是2003年出生的队员，性格乐观开朗。在削球打法不占主流的当下，她依然凭借不错的实力和扎实的基本功，一路过关斩将闯入决赛。本次比赛中，她和河北名将何卓佳的半决赛可谓是经典之战，比赛耗时90多分钟，双方都拼尽全力，奉献了一场精彩的攻防大战，最终杨屹韵以4比2战胜对手晋级决赛。杨屹韵开心地说，“这次全锦赛自己收获挺大，每一场比赛都在跟姐姐们学习。”

在混双赛场与赵子豪搭档出战的上海女队20岁小将陈熠也让人印象深刻。在三、四名争夺中，他们在0比2落后的情况下奋起直追，连扳两局，虽然最后惜败对手，但陈熠在比赛中也展现了年轻选手的顽强作风和良好精神风貌。

乒乓球全锦赛激战正酣
年轻球员尽显身手

黄友政

吕海波摄

